BIBLIOTEKA
SHTETIT

52

L Prof. R, V. KUNICKI

DITA, NATA

ST_INET




PRl S O ; ‘ & g
K78 o &

MINTSTRIJA E ARESIMIT DHE E KULTURES

Prof. R. V. KUN&jg[ /ﬂf[‘,
Gjlp'g&d S”?{r ?
DITA pHe NATA
STINET

GJ \ROR,

HQ&XZ

/_,————f,___./
| BIBLL “QIBLIOTEKA E smm
| ASTER \

TIRANE 1054




TREGONIJESI

1) Pse? . .

2) Pse ekzistojné muzg|et? ) o

3) Si éshte gjetur se toka éshté e rrumbullukte

4) Pse ndodh& ndryshimi i dités dhe i natés?

5) Si éshté provuar se toka rrotullohet?

6) Pse né veré béné mé té ngrohté se né dtmer?

7) Pse né veré dielli géndron mbi horizont mé larté se
né dimér? . :

'8) Pse béhet lévizja vletore e dle"!t né mes té ijet?

9) Si provohet se toka levizé rreth diellit?,

10) Pse ndodh& ndryshimi i stinavet 2 .

11) Cka jané planetet dhe cka jané yjet ?

12) Cfaré vendi zen toka né rpozullim?

STASH 2204 — 52
Tirazhi 3000 copé

25
28
3
35
42
47

Stabilimenti «Mihal Duri» Tirang



t e o ettt

s g 7

1. PSE?

humé gjéra gé na rrethojné né natyré ne i kemi

mésuar ndér vjetét e para té féminisé. Seicili prej nesh
e din pér shémbéll se po bie shi. Kjo ne na duket
mjaft e thjesht¢ dhe e zakonshme me gené se nuk
mendojmé pse ndoth kjo gjé. Dhe né qofté se pér
shémbéll ju béhet pyetja: pse bie shiu ¢ si i pérgjigjeni ¢

Sigurisht ju do té thoni se shiu bie nga reté gé
mbajné shi dhe reté formohen nga avullimi i ujit té
lumenjvet, t& detrave dhe t& ogeanevet; ato pérbéhen
prej pikash uji t& vogla dhe kéto pika, duke u mble-
dhur sé bashku, béhen mé té rénda dhe shiu bie
né tokeé.

Té gjitha kéto jané té vérteta. Po kur flitet mbi reté
duhet té shpjegohet se si jané formuar ato prej avuj-
ve — té lehté dhe t& pangjyré t'ujit? Pérse pikat e
vogla t'ujit nuk bien menjéheré né toké por géndrojné
né formén e revet n'atmosferé 2 (1). Cfar i shtérngon
avujt e ujit t& mblidhen n'ajér né pika t&¢ médha dhe

(1) Atmosferé : quhet shtresa e ajrit q& rrethon dheun pga té
gjitha anét.
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pse kéto pika nganjéheré jané mé t& médha dhe nga
njeheré jand mé té vogla?

Pér t'u pérgjegjur t& gjitha kétyre pyetjeve duhet
ndoshta té lexohet libri gé trajton kéto geshtje. Nga.
ky libér ju do t& mésoni se voné i &shté dhéné shpje-
gimi shkencor i drejté pyetjes pse bie shiu.

Né njé kohé njerzit mendonin se gielli &shté i ngur-
té dhe se mbi' t& gjéndet shumé ujé. Kur celen portat
giellore — thonin ata — ky ujé bie né toké né formé
té shiut. N& biblg, (2) pér shémbull, flitet mbi «qgiellin e
ngurrté g& ndan ujrat giellore» nga ujrat tokésore mbi
mbytjen e pérbotéshme pér arsye se ishin hapur «yri-
mat giellore».

Mund té& paragesim edhe shumé shémbuj té tjera
prej té cilavet duket se si fenomenet(3) shum t& thje-
shta, shpjegoheshin né ményré krejt t& paregullte.

Né kéte libér t& vogél ne do té mundohemi t'i p&r-
gjigjemi dy pyetjevet: pse dita ndryshohet né naté dhe
nata né dité, dhe pse ndryshojné stinét gjatd vitit
Krahas me kéto po i pérgjigiemi edhe disa pyetjeve
té tjera.

2. CESHTE MUZGU?

~do njeri e di se drita del shumé kohé pérpara se
té lindi Dielli. Késhtu ndodhé gé Dielli duket vetam
mbas njé ore (dhe ndonjéheré edhe mé tepér) gé gje-
lli. ka filluar t& ndricohet. Cila éshté arsyeja? — A ndri-
¢ohet veté gielli apo Dielli e ndrigon ate 2 Dhe a mund

(2) Biblé : libér i shenjté i fesé izraelite.
(3) Fenomen - ngjarje, ndodhje p. sh. shiu, térmeti, furtuna ia
né fenomene té natyrés,



t€ ndricohet gielli né qofté se gielli nuk &shté i ngurrt&?

Sikurse dihet toka e joné &shté e rrethuar me
njé shtresé té trashé ajrore — me mbéshtjelljen ajrore.
Kjo mbéshtjellje ajrore ndricohet pérpara lindjes dhe
pas peréndimit t& Diellit dhe pér kété .arsye né tokée
ndodhin muzgu i agimit dhe i mbrémjes. Ndrité késhtu
mbéshtjellja ajrore ose — sikurse i thoné& — atmosfera, me
géné se até e ndricojné rrezet e Diellit qé akoma
nuk ka lindur ose gé ka perénduar. Njerézit pér shu-
mé koha kété gjé nuk e kané kuptuar dhe ata nuk i
shpjegonin muzgjet né ményré té drejte.

Njerzit kujtonin se drita e dités ndryshon nga drita
e Diellit. Ata kujtonin se kur Dielli iind, drita e dités fu-
qizohet nga rrezet diellore dhe nuk prodhohet téré-
sisht prej saj.

N& ményré té padrejté kané arsyetuar edhe njerzit

qé kané shkruar biblén. Pér shémbull né tregimin e
biblés — mbi krijimin e botés (rrozullimit) nga Zoti, né
gjashté dité — thuhet se né ditén e paré, duke krijuar
giellin dhe tokén, Zoti ka ndaré dritén nga errésira
dhe ka filluar té ndryshohet dita né naté. Por dielli g&
krijuar vetém né ditén e katért, d.m.th. atéhere kur di-
ta duhet t& ishte ndryshuar ng naté — tri heré.
Tani e dijmé se gielli ndricohet edhe pérpara lindjes
sé diellit dhe pas peréndimit té tij, vetém nga rrezet
diellore. Dhe po mos t'ishte Dielli nuk do té kishte as
dité, as muzg.

Qé té paragitet né ményré té qarté shkaku i pro-
dhimit t& muzgut duhet t& kuptohet se toka éshté njé
. sferé (4) e madhe. '

(4) Sferé: Lémsh.



. Po & pranohet kjo, atéhere éshté e qarté se rrezet
e diellit mund t& ndrigojné njékohésisht vetém gjysmeén
e sferés tokésore. Né gjysmén e ndriguar t& sferés to-
késore do t& jeté dité dhe né gjysmén tjetér t& pan-
driguar t& sferés tokésore do t& jeté naté. Njerzit qé
gjinden ne gjysmén e pandricuar t& sferés tokésore

Fig. 1 Shpjegiml i burimit t& muzgut. Shigjetat n‘anén e majté
té figurés paragesin drejtimin e rrezeve te diellit.

nuk e shikojné diellin me géné se ata mbulohen pér
shkak té konveksitetit (5) t& tokés. Dielli pér ta gjén-
det — sikurse thuhet — “nén horizont” (6) d m.th. poshta
vijés ku ne na duket se gielli bashkohet me tokén.
Me géné se dielli gjéndet nén-horizont, ay nuk

(5) Konveks (Konveksitet) == i pérkulur dhe i rrumbullakét (me
bark) né sipérfaqe.

(6) Horizont — largésia mé e madhe ku arrin  shikimi i njeriut

dhe gé na duket se gielli bashkbhet me tokén. Kjo vijé qé
duket sikur bashkohet gielli me tokén quhet horizont.



mund té ndricojé njerzit & gjénden né toké por mund
t& ndricojé ajrin gé gjendet mbi ata (mbi sipérfagen
tokésore ku gjénden njerzit).

Sigurisht se kjo gjé mund té ndodhé vetém n'ato
raste kur Djelli nuk gjéndet shumé poshté, nén hori-
zont d.m.th. pak koh& pérpara se té lindi ose pak ko-
hé passi t& peréndojé. Né kété ményré shpjegohet
shkaku qé njerézit, té cilét banojné afér malevet, shpesh
mund té vrejn&, kur moti éshté i garté dhe kur dielli
gjéndet akoma nén horizont, se majat e malevet njé
copé heré pérpara lindjes sé diellit jané té ndriguara
nga rrezet e tija.

Par t& kuptuar mé miré kété fenomen — shikoni
figurén 1. Né kété figuré &shté paraqitur pjesa e sfe-
rés tokésore, ana e majté. e sé cilés éshté ndricuar
nga rrezet diellore. Rrezet jané paragitur né figuré me
néndé shigjeta (né té vérteté numri i rrezeve die-
llore qé bien né toké éshté i pakufishém).

Sfera tokésore &shté e rrethuor nga atmosfera; edhe
kufiri i sipérmé i atmosferés éshté i paraqitur né figure.

Né figuré shihet se nuk e ndricojné tokén té gjitha
rrezet qé vijné nga Dielli.

Késhtu té gjitha rrezet e diellit gé shkojné né mes
t& shigjetés sé paré dhe t& shigjetés sé dyté nuk e
ndricojné as tokén as mbéshtjelljen ajrore (atmosferén
e saj). Rrezet e diellit qé kalojné né mes shigjetés sé
dyté dhe shigjetés sé treté nuk e ndrigojné tokén por
vetam atmosferén tokésore. Ndérsa rrezet e diellit gé
kalojné nén shigjetén e treté e ndricojné tokén.

Né qofté se ju gjéndeni n‘anén e ndricuar té to-
kés atéhere ju mund ta shikoni diellin. Té marrim me
ménd tani se dielli éshté rrotulluar, dhe véndi A (fig. 1)
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ku ju gjéndeni tani=nuk éshté ndriguar nga dielli. Por
ajrin sipér jush, qé& éshté i ndricuar nga rrezet e die-
llit té cilat kalojné né mes té shigjetés sé& dyté dhe
shigjetés sé tretd, — mund t'a shikoni dhe prandaj
pjesa e qiellit mbi ju do té jeté e ndriguar; ky feno-
men quhet muzg (nga véndi A ju mund té shikoni
gjith-cka gjéndet sipér vijés sé drejté pika-pika qé& ka-
lon népér véndin A) Ndryshe ngjet kur ju gjéndeni
né véndin B (fig. 1). Edhe né kété rasté ju mund té&
shikoni vetém até qé gjéndet sipér vijés sé drejté pika-
pika gé kalon népér kété vénd. Por né kété rast asnjé
rreze diellore nuk éshté n'até pjesé t'atmosferés toké-
sore té cilén ju mund ta shikoni. Prandaj, kur gjén-
deni né véndin B qgielli i juaj éshté i errét dhe né kéa-
té vénd éshté natéd.

Né kété ményré pra shpjegohet muzgu i méngjezit
dhe muzgu i mbrémjes.

3. SI ESHTE GJETUR SE TOKA fSHTE
E RRUMBULLAKTE ?

ur kemi folur mbi shkakun gé lindin muzgjet ne

kemi théné se forma e tokés éshté sferike. Q& tokq
éshté e rrumbullakté té gjith” e kan dégjuar, por jo
té gjithé mund ti pérgjigjen pyetjes: si mund té pro-
vohet se toka éshté e rrumbullakté 2 Né qofté se me
té vérteté toka éshté e rrumbullakté si nuk bien nga
ajo njerzit gé jetojné Né té gjjtha anét e sqj?

Po i pérgjigiemi mé paré pyetjes, pse njerézit nyk
bien nga toka.
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Toka éshté shum’ e madhe. Diametri (7) i saj nuk
&shté mé i vogél se 13.000 kilometra. Ajo térheq me
forcé t& madhe té gjithé sendet qé gjenden né sipér-
fagen e saj si edhe sendet gé gjénden mbi té. Té gji-
thé e dijné miré se &shté shum’' e rrezikshme té rézo-
hesh nga catijé e shtépisé, ose nga njé pemé e larté
né toke. Toka na térheqé nga vehtja, me njé forcé aq
t¢ madhe sa qé duke réné edhe nga njé lartési evo-
gél mund té démtohemi.

Po t& hidhni lart njé gur, ay do té bjeré pérséri
né toké. Edhe predha q& del nga arma me shpejtési
té madhe né drejtim prej poshté larté, do té bjeré né
sipérfagen e tokés, edhe pse né fillim mund t& largo-
het prej saj né njé largési te madhe. Por gé& predha
(ose njé send tjetér i cfarédoshém) t€ mund té flurojé
larg nga toka duhet t& levizi me njé shpejtési té& ma-
dhe — t& lévizi afro 700 kilometra né njé minuté, d.m.th.
té keté njé forcé té tillé shtytése. Pér ndryshe forca
térheqése e tokés e shtréngon predhén té bjeré pér-
séri né sipérfagen e tokés. '

Kjo pra éshté arsyejo qé njerézit mund té jetojné
né té gjitha anét e sferés tokésore, duke mos réné

prej tokés asnjé prej tyre.

Té provojmé tani se toka &shté e rrumbullakté. Qé
toka éshté e rrumbullakté mund té provohet né mény-

ra té ndryshme.
Njé nga fenomenet e para qé i ka shtérnguar

—_—

(7) Diametér: Vija e drejté g& e ndan rrethin né dy pjesé té
barotarta duke kaluar nga qéndra e tij. Né kété rast éshte
vija e pérfytyruar qé kalon pérmes tokés né thellésit' e saja
dhe e ndan tokén hé dy pjesé té barabarta (né pjesén ve-

. riore dbe né pjesén jugore).




njerézit — qysh né kohérat e vietra — t& dyshojné se
toka &shté e rrumbullakté duket né sa pason: né qofté
se lundrojmé né det ose né qofté se ecim né njé
vénd kre jtésisht té sheshté — duke u afruar njé gyte-
ti, atéhere né horizont, né fillim mund té& shikohen

Fig. 2. Si mund té provohet se toka é&shté konvekse

vetém majat e ndértesavet mé t& larta té qytetit dhe
pastaj dalé nga dalé paragiten ndértesat e tjera té
qytetit. Kjo gjé mund t& ndodhi vetém kur toka té jets
e rrumbullakté.

Shikoni figurén 2. Né qofte se nji njeri gjéndet né si-
pérfagen e tokés né véndin A dhe shikon ndértesén
e larté qé gjéndet né vendin C, atéhere p&r shkak té
rrumbullaksisé sé tokés ay do té& shikojé vetém pjesén
mé té larté t& ndértesés, Por né qgofté se ky njeri ecén
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né drejtim té ndértesés dhe arrin né véndin B, atéhere
ay do ta shohé ndértesén pothuaj se krejtésisht. Toka
na duket e sheshté vetém pse éshté shum’ e madhe
dhe pse ne rrallé udhtojmé né det ose né njé vénd
qé &shté krejtésisht i sheshté ku mos t& keté kodra,
pemé (bimé) dhe ndértesa té cilat zakonisht e mbu-
lojné horizontin.

Qé toka éshté e rrumbullakté mund té provohet
edhe nga fokti se duke ecur né toké gjithnjé drejt Lin-
djes do té kthehemi pérséri né véndin e nisjes nga
drejtimi i kundért, nga Peréndimi.

Né kohén e tanishme tokés mund t'i vimé pérqark
me lehtési t& madhe. Né kohén e fundit ky udhtim
&shté beré edhe né ajér me aeroplan.

Por 500 viet mé paré kur lundruési i math detar,
Kristofor Kolombi (qé ka zbuluar Amerikén) duke men-
duar se toka é&shté e rrumbullakté ka nisur lundrimin
rreth saj — qe tallur nga priftrinjté katholiké.

Kuptohet se po ge se éshté e mundur ti vimé pér-
qark tokés, ajo duhet té keté njé formé té rrumbu-
Hakté (sferike).

Fenomeni i muzgut — mbi shkakun e té cilit kemi
folur — mund té pérdoret pér té provuar se toka éshté
e rrumbullakté. Po tishte toka e sheshté atéhere pas
peréndimit té diellit do té béhej menjéheré errésiré dhe
muzg nuk do té kishte.

Méa né fund, éshté edhe njé fenomen i natyrés (qé
ndoth rrallé) nga i cili dijetarét e vietér—q# jetonin 2000
vjet mé paré me t& nxirnin si parfundim se toka éshté
e rrumbullakté. Ky fenomen é&shté eklipsi (8) i Héneés.

Ndoth gé nj¢ naté t& qarté, kur héna duket né
formén e rrethit té plots (d.m.th. né kohén e hénés sé
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ploté), ana e majté e Hénés menjéheré fillon t& erré

sohet. Pas pak minutash mund té dallohet qarté se né-
rrethin e ndritshém té hénés, majtas, léviz njolla e

errété, ana e sé cilés ka formén e rrethit. Kjo njollé
pak nga pak,e mbulon pjesén mé té madhe té hé-

nés. Kétu forma
e njollés mbetet
gjithmoné e rru-
mbullakté (fig, 3).
Cili éshté shkaku
gé errésohet hé-
na dhe pse cfa-
get njolla gé&
mbulon sipérfa-
gen e saj?
Njerzit e padi-
tur gjithmoné ka-
né patur friké nga
eklipset e Hénés.
Ata mendonin se
né natyré ndoth
ndonjé fotkeqgési
‘nga e cila Héna
mund t& zhduket
ose mund té
shkaktohet edhe

(Fig. 3) Eklipsi i Héngs. Né rrethin e Hénés
shifet hieja e tokés.

njé gjé tjetér mé e keqe. Frika e kétyre njerzvet kalonte
shpejtéd me géné se njolla e errét gé& mbulonte té gji-
thé sipérfagen e Hénés, ose vetém njé pjesé té sqj,
fillonte dalngadalé té pakésohej dhe, tri oré pas filli-

(8) Eklipsi i hénés: té zénit ose errésimi i hénss,
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mit t& eklipsitt héna pérséri shkélgente né qiell.

Shkencétarét, shumé kohé mé paré, e kan kuptuar
se c'ndoth né hénén né kohén e eklipsevet. Ata e di-
nin se héna sillet rreth tokés né njé largési gé aférsisht
ashté 30 heré mé e madhe se diametri i tokés. Kjo
ashté arsyja pra qé kohé pas kohe héna bie né hijen
qé taka léshon n'anén u kundért t& diellit. Veté héna
nuk &shté e madhe. Diametri i saj &shté gadi katér
heré mé i vogél se diametri i tokés. Prandaj héna
mund t& mbulohet krejtésisht nga hieja e tokés, ké-
shtu ndoth i ashtu quajturi eklipsi i ploté i hénés.

Por nganjéheré Héna mbulohet pjesérisht nga hieja
qé léshon toka. Né kété rast ajo nuk errésohet krej-
tasisht dhe eklipsi i hénés quhet eklips i pjeséshém.

Né cdo rast, né kohén kur héna hyn né hijen e
tokés dhe kur del prej saj, prej formés sé hijes toke-
sore mund té& nxirret dhe forma e veté tokés. Forma e
njollés s'errét d.m.th. forma e hijes sé tokés — sikurse
&shté théné mé sipér — paraqitet gjithmoné e rrum-
bullckté. Dhe kjo do t& thoté se toka duhet t& kete'
formén e sferés me qéné se vetém sfera mund té |&-
shojé njé hije, forma e sé& cilés éshté e rrumbullakté.

Eklipset e hénés nuk jané té rralla. Ato, mesata-
risht, né t& njéjtin vénd té& tokés mund té shifen po-
thuajse ¢do vit. Eklipsi i ploté i hénés, mé i aférti qé

. mund té shihet né pjesén Europiane té BRSS do té
jet¢ me 30 Janar 1953. Vrojtoni kété eklips dhe késh-
tu do té bindeni se forma e hijes tokésore éshté e

rrumbullakté,
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4. PSE NDOTH NDRYSHIMI I DITES
DHE I WATES ?

Ne shpesh themi: Dielli &shté lartésuar, Dielli ésh-
te ngjitur lart né giell, dielli ka zbritur. N& té vérteté
na duket se dielli léviz né giell : né orét e méngjezit
ngjitet lart dhe né orét e mbrémjes zbret poshté nga
horizonti, nésa né té vérteté taka e joné léviz dhe sé
bashku me’ té lévizim edhe ne.

Jo shumé kohé mé paré (400 vjet mé paré) njerzit
kujtonin se toka éshté e palévizéshme dhe se dielli
léviz. Tani, ne e dijmé se kjo nuk éshte e vérteté.

Né té vérteté &shté e véshtiré t& mendohet se
dialli — madhésia e té cilit &shté njé miljon heré mé
e madhe se madhésia e tokés — rrotullohet rreth to-
kés. Né qofté se ne e paragesim tokén me madhésing
e kokrrés sé grurit, atéhere diellin duhet ta paragesim
me njé sferé qé& éshté barazi me madhésiné e kokés
sé njeriut. Ja pra sa i math éshté dielli. N& diell
nxehtésija éshté aq e madhe sa qé edhe [éndét me-
talike (p.sh. hekuri) n&" té gjénden né gjéndje té ga-
zét. Vetém pse toka gjéndet larg nga dielli mé njg
largési t& madhe (gadi 150 miljon kilometra), rrezet e
diellit ngrohin sipérfagen e tokés pa e kthyer né pluhur
até. Qé dielli i math t& sillet — pér njézet e katér
oré — rreth tokés duhet gé ay té lévizé me njé shpej-
tési té jashtézakonshme, mé t& madhe se 10.000 kilo-
metra né njé sekondé. Prandaj é&shtd mé e drejté te
mendohet se dielli mbetet i palévizéshém dhe -toka
rrotullohet rreth boshtit té veté, duke kthyer nga die-
lli anét e ndryshme té saj. Té gjithé ata q& kan

&
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udhétuar né hekurudhé e dijné miré se kur shikohet
nga vagoni i trenit né lévizje — duket se pemét, ndér-
tesat dhe té gjitha sendet e tjera hecin me shpejtési
né drejtimin e kundért té |évizjes sé trenit. Sigurishtse
asnjeri nga ne nuk gabohet t& thoté ose té pérfytyrojé
se treni géndron né vénd dhe se pemét.dhe ndértesat
lévizin. Por kur ne rrotullohemi s& bashku me tokén
dhe shikojmé diellin e pa levizéshém i cili— pér shkak
se 8shté larg — nuk na duket i math, ne mund té ga-
bohemi duke e maré lévizien e tokés pér lévizjen
e diellit.

Kur 400 vjet mé paré dijetari i math Nikola Koper-
nik ka shkruar librin —né té cilin ka provuar se |&viz-
ja e dukéshme e diellit né giell ndoth pér shkak t&
rrotullimit t& tokés — kété gjé pothuajse asnjeri nuk ka
dashur ta besojé dhe Papa i Romés e ka ndaluar li-
brin e tij pse ishte kundér besimit kristian.

Né& biblé tregohet se prijsi i ebrejvet Isus Navin,
duke dijtur se pérpara arritjes se territ (natés) -ay nuk
mund té fitonte kundér armigévet té tij, e urdhéroij
diellin t& ndalohesh (né giell). Ja pse, nga kjo legjen-
dé e biblés, kleri katholik e ka dénuar mésimin e Ko-
pernikut mbi rrotullimin e tokés. Késhtu, simbas késaj
legjende, Isus Navin ka urdhéruar qé t& ndalohet jo
toka por dielli.

Simbas Kopernikut (pérpikménija shkencore e zbu-
limit t& tij éshté provuar né tardhéshmen me anén e
provave té pakundérshtueshme). Toka njé heré né nje-
zet e katér oré rrotullohet rreth boshtit te saj qé ka-
lon népér polin tokésoré té veriut dhe néper polin toké-
soré t& jugut. Ky bosht sigurisht se éshté nje bosht i

pérfytyruar.
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Po t& merret njé top, ose mé miré njé gjyle nga té
bilardos, dhe po té rrotullohet me forcé né njé tryezé,
ay do té vértitet pér njé kohé.

Boshti i rrotullimit t& topit, si edhe boshti i rrotulli-
mit t& toké&s, éshté pérfytyruar por, duke e shikuar to-
pin (ose gjylen) q& rrotullohet, mund té& caktohet, pa
véshtirési pika né pjesén e sipérme té sipérfages sé
tij népér té cilén kalon ky bosht. Sigurisht gé topi do
té ndalohet pér shkak té férkimit té tij me sipérfagen e
e tryezés. Por 1oka rrotullohet né hapsirén e geté pa
u ndeshur me asnjé trup tjetér. Prandaj rrotullimi i saj
béhet pa férkim, késhtu nuk ka asnjé arsye gé ajo
t& ndalohet.

Po mos kishte né hapésirén e qeté qé& e rrethon
tokén trupa gielloré si dielli, yjt¢é dhe héna, atéhere
toka nuk do té rrotullohej. Por tani, me gjithse ne nuk
e ndiejmé se toka rrotullohet, ne shohim se né giell
lévizin (ndrojné vend) né té njéjtin drejtim — nga lindja
né peréndim —té gjith trupat gielloré. N& t& vértets
veté toka rrotullohet né njé drejtim té kundért nga pe-
réndimi né lindje.

Né kété ményré ndryshimii dités dhe i nates ndoth
pér arsye se duke u rrotulluar toka rreth boshtit t& sqj,
i njgjti vénd né sipérfagen tokésore heré &shté i kthyer
nga dielli dhe ndri¢ohet prej rrezevet té tija dhe hera
gjéndet n'ané té kundért (né errésiré). Shikoni figurén1,
né té cilén rrezet e diellit bien nga e -majtané sferén
tokésore. Prandaj né gjysmén e maijté t& sferés toke-
sore, ku ndr_iqo;né rrezet e diellit, éshté dité dhe né
gjysmén e djathté té sferés tokésore, ku nuk ndricojng
rrezet e diellit, éshté naté,
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5. SI ESHTE PROVUAR SE TOKA
RROTULLOHET ?

Qé toka rrotullohet rreth boshtit t& saj mund té pro-
vohet me ményra t& ndryshme. :

Kur shkencétarét e kané matur tokén, kané gjetur
se gjo ka formén e rregullté té njé sfere qé éshté pak
e shtypur né dy .anét e kundérta — né dy polet e sqjé.
Por ky zbulim nuk ishte fare i papritur, me gené se
shumé kohé mé paré dijetari anglez Niuvton ka pro-
vuar me anén e llogarities se toka — pér shkak té rro-
tullimit t& saj —duhet tishte domosdo e shtypur. Kjo
shpjegohet nga se né toké vepron ashtu e quajtura
forcé centrifugale (9).

Ju e dini se po t& lidhet nj& gur né fund té njé
spangoje dhe duke e rrotulluar até nga fundi tjetér i
spangos, spangoja shtrihet me forcé dhe nganjéheré
edhe mund té& képutet. Kjo shpjegohet nga se né gur
vepron forca centrifugale e cila lind kur rrotullohet
guri. Copat e_bgltés gé& jané té ngjituna né rrotat e
karros kur rrotullohet rrota hidhen larg pér shkak té
veprimit té forcés centrifugale.

Edhe né sferén tokésore tonén — kur ajo rrotullohet —
ushtrohet forca centrifugale. Shpejtésija e rrotullimit té
tokés nuk &shté aq e madhe gé forca centrifugale té
mund t'a coptojé tokén né pjesa. Por — sikurse provo-
het me anén e llagaritieve — forma e jashtéme e to-
kés pér shkak té& forcés centrifugale duhet té ndryshojé

(9) Forcé centrifugale — Cdo trup gé rrotullohet rreth njt:é gendre
shkon drejt shképutjes (largimit) pér shkak t& rrotu}_hmlt. Fo_r-
ca né sojé té sé cilés ¢do trup largohet ose shképutet pér
shkak té rrotullimit quhet forcé centrifugale,
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mjaft! Toka duhet té humbasi formén sferike te rre-
gullté dhe — pikérisht - duhet té& shtrihet dicka né drej-
tim té kundért nga boshti i rrotullimit té saj dhe njéko-
hésht duhet té& shtypet né dy polet.

Né figurén 4 &shté paragitur taka,

llimit i s& cilés kalon nga
sipér poshté. Ky bosht, si-
kurse ne e dijmé. kalon
népér polet tokésoré — né-
pér polin e veriut dhe né-
pér polin e jugut. Té dy
polet jané té palevizéshmé
por té gjitha vendet e tjera
té sipérfages tokésore rro-
tallohen me njé shpeijtési aq
t¢ madhe sa gé mé voné
ato ndahen (largohen) nga
polet. Mé shpeit levizin vén-,
det gé gjé&nden né té ash-
tuquajturin ekuator (10) (né
rrethin g& gjéndet midis té
dy polevet) i cili e. ndan
rtokén ndér dy gjysma - sfe-
ke : né gjysmé-sferén ve-

ore dhe né& gjysmé-sferén

boshti i rrotu

=
.
o W CUL
Fig. 4 BoshtiZi rrotullimit té
steras tokésore kalon nepér
polin e veriut dhe polin e
jugut té tokés

iugore. Véndet n'ekuator né njé minuté shvendosen
rpo’t_hucj se 30 kilometra. Pikérisht gjaté ekuatorit, sfera
itokésore shtrihet pér shkak te forcés centrifugale dhe

shtypet né polet.

(10) Ekuotor : vija e périytyruar qé kalon rreth e pérqark sipé

fages sé tokés dhe,e ndan

takén né dy pjesé té barabartr~

(me pjesé veriore dhe até jugore)
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Kur jané matur — né ményré té pérpikté — madhé-
sité e tokés éshté nxjerur se diametri i ekuatorit éshté
43 kilometra mé i gjaté se largésia né mes té polevet
té tokés. Kjo madhési éshté mjaft e vogél késhtu gé
duke ‘e shikuar vetém né sy paragitien e rregullét té
tokés né figuré — nuk mund t'a dallojmé shtypjen e
saj. Matjet e pérpikta t& madhésisé sé tokés kané pre-
vuar vértetésing e llogaritjeve t& Niuvtonit mbi shtypjen
e tokés. Niuvtoni kéto llogaritie i ka béré duke u ni-
sur nga rrotullimi gé bén toka rreth boshtit té& saij.

A mund t& merrni me ménd se ¢ do té ndodhte né
qofté se zemé qgé toka nuk rrotullohet mé rreth bosh-
tit t& saj 2 Forca centrifugale né kété rasté, né toké
zhduket dhe uji i ogeanevet — i cili duke u rrotulluar
toka mbahet nga kjo forcé né pjesén e sipérme té
ekuatorit tokésor —do té rriedhi drejt poleve, késhtu
né toké do té mbeteshin vetém dy oqgeane: ogeani
polar i veriut dhe oqgeani palar i jugut, dhe e gjithe
zona né mes t& kétyre dy ogeanevet do tishte njé
kontinent i math. Ka edhe disa ményra té tjera té
provuar se toka rrotullohet. Prej kétyre ményravet mé
e qarta @shté ményra e dhéné afro njégind viet mé
paré nga Fuko. :

Né njé nga ndértesat e larta t& Parisit — lartésija
e bréndéshme e sé cilés arrin pothuaj se 70 metra —
Fuko, né njé pe té gjaté, ka varé njé ngarkesé me
peshé afro 30 kilogramésh. Kétu pra éshté pérdorur
aparati gé quhet pandyl (11). Por ky pandyl ndryshon

(11) Pandyl — njé aparat qé ka njé .gjuhéz si t& sahateve te mu-
rit por qé kjo gjuhéz, léviz nga ¢do drejtim e jo si né sahatet
e mureve gé léviz vetém né& njé drejtim.
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nga pandylet e sahatavet (orévet) t& murit. Ndry-
shimi @éshté se pandyli i sahatevet (orévet) t¢ mu-
rit mund té lévizé vetém né njé drejtim kurse pandyli
i ndértuar nga Fuko mund té |&vizi né drejtime té
ndryshme, a1

Shkencérisht éshté caktuar se ¢do pandyl, sado i
math té jetd, si ay i ndértuar nga Fuko ose, sado i
vogé! té j=té, (si ay pé pérbéhet prej fije peri té shkur-
tér dhe me ngarkesé té vogél) l&viz gjithmoné né njé
drejtim dhe n'até drejtim té cilin e ka patur né fillim.
Pandyli e ruan kété drejtim edhe né rastin kur mbésh-
tetja né t& cilén ay varet fillon té sillet né njé ané
ose né njé ané tjetér. Fuko ka kuptuar se- duke pér-
dorur kété cilési té pandylit mund té kuptohet rrotu-
[limi i tokés. Sikurse dihet catijo e ndértesés né té cilén
Fuko ka varur pandylin e tij — sikurse edhe e gjithé
ndértesa — marrin pjesé né rotullimin e tokés, po veté
pandyli do t'i kundérshtoj& (rezistojé) k&tij rrotullimi
dhe do té |évizi né drejtimin e méparéshém.

Kio do té thoté se vetém ndértesa né té cilén |&-
viz pandyli sillet pér shkak t& rrotullimit té tokés né
njé kénd shumé té math; késhtu pandyli duhet te
ndryshojé — né ményré té dalluarshme — drejtimin e
lévizjes sé tij kundrejt ndértesés.

Kur Fuko né& vitin 1851 pér té parén heré ka bé&ré
provén e tij, llogaritiet e tija jané provuar né ményré
té shkélgyeshme: pas disa minutévet qé pandyli kish-
te filluar t& lévizte t& gjith ata qgé& ishin aty e kané
dalluar miré se drejtimi i luajties s& pandylit kishte
filluar t& ndryshojé. Nuk kishte asnjé dyshim se ky
ndryshim vinte nga shkaku i rrotullimit t& tokés.

20



Pse Fuko né provén e tij ka pérdorur njé pandyl
me masa aq té& médha?

Piksépari, pse sa mé i math té jeté pandyli ag mé
me lehté&si mund té paragitet ndryshimi i drejtimit té
lévizjes sé tij.

Sé dyti, pandyli i math mund té lévizé pak a shu-
mé pér njé kohé té gjaté, kurse pandyli i vogél leviz
pér njé kohé té shkurtér me géné se né té& vepron
(e pengon) shumé kundérshtimi i ajrit.

Prova e Fuko &shté pérséritur shumé heré né vén-
de té ndryshme té tokés dhe gjithmoné éshté provuar
vértetésija e rrotullimit t& tokés.

Né vitin 1931 d.m.th. 80 vjet pas  provés sé Fuko,
prova e tij ge béré né Leningrad né ish kathedralen
Isak; kétu masat e pandylit ishin mé té médha,

Gjatésija e fijes sé perit t& pandylit ishte 98 metro,
pesha e ngarkesés — 60 kilogram. Pér té béré njé lévizje
t& plot&, kétij pandyli t& math i nevojiteshin 20 sekonda.

Pas tre ose katér levizjeve té kétij pandyli’ shumica
e atyre qé ishin aty (numri i tyre arrinte afro 7000
vetd) kané mundur té& shohin se pandyli kizhtz ndry-
shuar pak drejtimin e lévizjes sé tij n'anén e kundért

té rrotullimit té tokés.

6. PSE Nii VERE BENE ME NGROHTE
SE NE DIMER ?

Té gjithé e dijné miré se né stina te ndryshme diell;
ndricon né ményré té ndryshme. Né veré ay lind
mé shpeijt, ngjitet lart né giell dhe peréndon mé voné.
Parkundrazi né dimér, dielli caraqitet mbi horizont mé
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voné, pérshkon njé rrugé mé té ulét dhe mé té shkur-
tér né qgiell, peréendon mé shpejt. Né veré dita éshté
e giaté dhé nata é&shté e shkurtér; né dimér dita
éshté e shkurtér dhe nata éshté e gjaté. Né prendve-
ré dhe né vjeshté dita dhe nata, pérsa i pérket zgja-
tjes, ndryshojné pak njéra prej tjetrés. Si shpjegohen té
gjitha kéto 2 .Ne e dijmé se ndryshimi i dités dhe i
natés d.m.th. lindja dhe peréndimi i diellit ndodh pér
arsye se toka rrotullohet rreth boshtit t& saj. Por pse
ajo gjaté gjithé vitit nuk rrotullohet njésoj? Zgjatja e
dités dhe e natés a mund t¢ mvaret edhe nga ndo-
njé arésye tjetér? :

Pérté shpjeguar té gjitha kéto, po shqyrtojmé né

ményré t' imté si sillet dielli né stinat e ndryshme dhe
cfaré lidhje ka né mes té té sjellurit sé diellit dhe t&
ndryshimeve t& motit.
. Né pranveré dhe né vjeshté dielli lind tamam né
pjesén lindore té horizontit dhe peréndon né pjesén
peréndimore ; né mesdité gjendet i anuar nga juga mé
shumé se né veré e mé paké se né dimér.

Por né veré dielli lind né mes té ‘lindjes dhe t&
veriut d. m. th.: né veri-lindje, dhe peréndon né& mes t&
peréndimit dhe veriut d.m.th. né veri-peréndim. Pér ké-
té arsye rruga e dukéshme e tij né giell éshté e gja-
té dhe duhet t& kalojé shumé kohé qé dielli t& arri-
jé né pikén mé té larté té hapésirés d.m.th, né pikén
gé bije tamam drejt jugés; gjaté késaj kohe dielli
ngjitet lart né gqiell. Né& dimér dielli lind né mes té
lindjes dhe jugut d.m.th. né jugé-lindje, dhe peréndon
né mes t€& peréndimit dhe té jugut d.m.th. né jug-pe-
réndim. Rruga e pérshkuar prej tij né qiell éshté mé
e shkurtér se sa né stinat e tjera. N& drejtimin e ju-
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gés dielli arrin pér njé kohé pak a shumé té vogél
dhe nuk ngjitet shumé lart né qiell (fig. 5).

Marrim p.sh. Moskén. Verés. né Moské, né fund té
Qershorit, dielli gjéndet mbi horizont aférsisht 17 oré
e gjysém dhe dimérit, né fund t& dhjetorit, dielli gjén-
det mbi horizont vetém 6 oré e gjysém. Né mesdité,

Yedg = j IS0 L
: ﬁfﬂf;zwvf{f“_ ,TE!.EM””"

Fig. 5. Rruga e dukéshme e diellit mbi horizont ndér
stinat e ndryshme

kur dielli gjéndet né drejtim te jugés, verés ay éshté.
mé lart mbi horizont pesé heré e mé tepér se sa né
dimér. Nuk &shté véshtiré té kuptohet se pér shkak
té kétij ndryshimi né rrugén qé pérshkon dielli né
dimér dhe né veré, dimrit bén té ftohté dhe verés bén
té ngrohté. Prandaj né veré dielli e ndrigon shumé mé
tepér sipérfagen e tck3s se sa né dimér.
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Rrezet e diellit nuk i apin tokés vetém drité por edhe
e ngrohin até.

Njé réndési t&¢ madhe ka edhe ndryshimi i lartésisé
sé rrugés gé pérshkon dielli mbi horizont. Kur dielli
gjindet né njé vénd té ulét né qiell, rrezet e tija duhet
té pérshkojné népér njé shtresé té trashé té& atmosferss
e cila jo vetém e dobéson dritén e diellit por edhe
mban ngrotésiné e rrezevet té tija. Veg késqj rrezet
diellore nuk bijen né kété rast mbi sipérfagen tokésore
né vijg té drejté por né vije té térthorts (sikurse t&
rréshgisnin né "té) ‘

Prandaj themi se kur vénd — ndodhja e diellit &shté
e ulét, rrézet qgiellore e ngrohin shumé paké tokén.

Krejt ndryshe ndoth kur dielli gjéndet sipér mbi
horizont. Né kété rast rrezet e diellit kalojné népér njé
shtresé ajri pak a shumé t& hollé dhe bijen na sipér-
fagen tokésore gadi pingulthi.

Prandaj ato e ngrohin shumé toké&n. Shikoni figurén
é» Né pjesén e maqjté té figures éshté paragitur vénd—
ndodhja (mbi tok&) e tufés sé rrezeve diellore, kur
veéndi i diellit éshté i ulét ng giell. N& pjesén e djathté
té figurés éshté paragitur tufa e rrezevet qé bijen nga
dielli ‘né toké, kur véndi i diellit &shté i larts na giell.
Po ajo tufé rrezesh né rastin e paré (kur véndi i diellit
eshté i ulét né giell) ndricon njé sipérfage mjaft té
madhe né sipérfagen tokésore dhe pérshkon njé shtresa
mé té trashé ajri se sa né rastin e dyté. o

Prej kendej kuptohet pse né dimér dielli po thuajse
nuk ngroh dhe pse né veré dielli éshté shumé i
ngrohteé - .

Késhtu ne _.shohlr_rx se té ftohtit e dimrit shpjegohet
nga se né kété stiné dielli géndron pak koh& mbi
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horizont dhe rrezet e tija pothuajse nuk e ngrohin
sipérfagen e tokés. Pérkundrazi né veré Dielli géndron
mbi horizont pér njé kohé té& gjaté dhe rrezet e tija e
ngrohin shumé tokén. Prandaj né veré bén vapé:

)

Fig, 6. Rruga qé pérshkojné rrezet diellore kur dielli gjéndet
né vénd té ulté dhe né vénd té larté.

7.) PSE NE VERE DIELLI QENDRON MBI
HORIZONT ME LART SE SA NE DIMER?

Sikurse ashté théné, pér shkak té rrotullimit .Sé tokés
reth boshtit t& saj — nga peréndimi né lindje, ne na
duket se dielli léviz né giell n& drejtim t& kundért d.
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m. th. nga lindja né peréndim. Ne na duket edhe se
té gjithé trupat gielloré té tjeré — héna, yjté, lévizin né
giell po n'até drejtim, po pér até arésye,

Porivec késaj lévizje q& éshté e pérgjithéshme pér
té gjithé trupat gielloré, duket se dielli bén edhe njé
lévizje té dyté gé éshté shumé mé e vogél, Pikérisht pér ké-
té lévizje dielli gjaté stinave té& ndryshme e ngroh tokén
né ményré té ndryshme.

Edhe dijetarét e kohés sé vjetér e kané dijtur se
dielli me ngadalé léviz né giell duke kaluar nga njé
kostelacion (figuré qgé formojné yjet) né njé tjetér
dhe duke pérshkuar gjaoté njé viti njé rreth t& ploté
arrin po n'até vénd ku ishte njé vit mé paré.

Ju mund té pyesni se si mund t& dollohet lévizja
e diellit né mes t€ vjvet kur yjet nuk duken né giell
njékohésisht me diellin 2 . : ;

Pér t& shgyrtuar lévizjen e diellit né mes té yjevet
nuk éshté e nevojshme qé ay té shihet njékohésisht
mé yjté.

Pérpara se ta shpjegojmé kété, shénojmé se yité (pévec
trupavet gielloré té vecanté té ngjashém me yjté plq-
netet, mbi té& cilét do té& flasim mé poshté) nuk e
ndryshojné shum vénd — ndodhjen e tyre kundrejt njéri
tietrit, d. m. th. ¢do yll gjithmoné gjindet po n'ato
largési kundrejt yjvet té tjeré. Prandaj véndi i yjvet n&
giell éshtéipandryshuar gjaté shumé vitevet dhe shken-
cétarét vetém me anén e veglave té pérpikta. kana
paré njé ndryshim té vogél nga véndi ku ndodheshin
yjté mé paré.

Por q¢ té bindemi se dielli me té vérteté [dviz na
mes té yjevet mund té pérdorim ményra t& ndryshme,
P. sh. mund té shénohen, nga dita ne ditg, yjté qé
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duken né orét e mbrémjes né pjesén perendimore té qiellt
pas perendimit té diellit. Sigurisht se shénohen yjt' afér té
cilavet gjéndet dielli. Né kété ményré vrehet se né dité té
ndryshme té vitit, né orét né mbrémjes, né perendim
giénden yjé té ndryshém. Kéta sigurisht nuk jané té
njéjté. Késhtu pér shembull ata yj gé mé prandveré .
duken né pjesén peréndimore té gieliit, né vjeshté do
té& duken né& lindje. Yjté t& cilét né prandveré ne i
shikojmé né jugé, né vjeshté ose nuk do té duken faré
né giell, ose do té& ¢fagen né& veri. Nga té gjitha sa
u tha del se véndi i diellit né mes té yjevet ndryshon
gjaté vitit. : :

Pér t& studjuar rrugén qé dielli pérshkon gjaté
vitit né mes té yjevet, dijetarét jo vetém kané shikuar
ndryshimin q& ndoth né& giell natén d. m. th. ményrén
e vendosjes sé yjve, por kané& caktuar né ményré
t& kujdeséshme véndin e diellit né giell, ditén. Késhtu
ata kané mundur té caktojné me saktési se afér ¢taré
yjvet pérshkohet né giell rruga (trajektorja) vietore e
diellit né pranvers, né veré, né vjeshté dhe mé dimér.
Késhtu &shté gjetur se né veré dielli’ gjendet afér
yjvet, té cilét ngjiten lart mbi horizont né pjesén jugo-

" re té qgiellit dhe qé béjné mbi horizont nié rrugé te

gjaté. Né dimér — pérkundrazi — dielli gjéndet afér
yjvet gé béjné njé rrugé té shkurtér mbi horizont dhe
gé jané té vendosur né njé vénd té ulét nga juga
edhe kur ata cfagen.

Me kété shpjegohen vecanerité e ndryshimevet né
rrugén gé pérshkon dielli' gjaté njézet e katér oréve
ose gjaté vitit. Késhtu qé dielli po mos té lévizte né
mes té yjvet, atéhere ay gjaté gjithé vitit, ¢do dité do
té pérshkonte mbi horizont té njéjtén rugé. <

27



8. PSE BEHET‘.LEVISJA VJETORE E DIELLIT
NE MES TE YJVET ?

Dijetcrét e vjetér, gé kané zbuluar se dielli léviz né
mes té yjvet, kané kujtuar se me té vérteté dielli
rrotullohet rreth tok&s gjaté vitit.

Duke kujtuar se toka ishte géndra dhe baza e t&
gjithé rrozullimit dijetarét e vjetér mendonin se rreth
tokés vértiten té gjithé trupat qgielloré. Simbas paragi-
tieve té tyre dielli bénte dy lévizje: lévizja e paré —
éshté lévizja njézetekatér oréshe sé bashku me t& giji-
thé trupat qiellorg, levizja e dyté — ishte |&vizja vjetore
kundrejt trupavet giellore. _

E para nga kéto levizje — sikurse e kemi paré —
duket dhe shpjegohet nga rrotullimi i tokés rreth boshtit
té saj, shkaget e lévizjes s& dyté do t'i pérméndim
mé poshté. _

Simbas dijetaréve té vjetér, trupat gielloré té tjers
kishin lévizjet e tyre t& veganta gé ndryshonin nga |a-
vizja e diellit, Késhtu ata kujtonin se yjté kané vetém
njé lévizje — lévizien rreth tokés: njé heré né njézete-
katér oré ata vértiten rreth tokés. Por simbas dijetara-
vet t& vjetér héna dhe disa trupd gielloré té tjeré q&
e ndryshonin mjaft véndin e tyre né rrozullim dhe qu-
heshin planete, kishin pérveg |évizjes ryézetekotér oréshe
rreth tokés edhe lévizje t& tjera mé t€ ngadaléshme
té ngjashme me [évizjen vjetore t§ diel‘l'it. Simbas tyre
hana rrotullohet rreth tokés né njé kohé shumé mé ta
vogél se nj¢ muaj, dhe planetét rroty.l_loheshin rreth
tokés né kohé té ndryshme prej njé viti deri na

30 vjeté. \ 4 i
Koklavitia e lévizieve té trupave gielloré i ka shtrén-

28



guar dijetarét e vjetér t& -mendonin ‘né ményré te
ndryshme; ata u kané dhéné kétyre lévizjevet shpjegi-
me té& ngatéruara. Shumé i véshtiré ishte sidomos
shpjegimi i lévizjes sé planeteve gé |évizin né rrozullim
(sikurse duket nga toka).

Me gené se ishte e réndésishme (sidomos pér ne-
vojat e lundrimit né det) qgé te parashikohej véndi i
diellit, i hénés dhe i planetevet né giell, dijetarét e
vietér kané béré tabelat e lévizjeve té kétyre trupave
gielloré. Kjo ishte njé puné shumé e ndérlikuar dhe
me gjith’ até dijetarét e vjetér me kété puné i kané
dhéné njé ndihmé t& madhe lundronjésvet né det gé
t& caktojné véndin e tyre né det dhe népér ogeane.

Me gjithaté pas kalimit t& njé faré kohe tabelat e
béra epnin vénde té gabuara té planetevet né giell.
Eshté dashur pérséri t& béhet njé puné e madhe dhe
té perpilohen rishtazi tabelat e planeteve. Por edhe
kéto tabela t& reja pasi kalonte disa kohé e kumbis-
nin saktésiné e tyre. Dhe ja pse dijetari i madh Niko-
lla Kopernik — i cili Iévizjen njézetekatér oréshe té diellit
e shpjegonte nga rrotullimi i tokés rreth boshtit t& sqj
_i ka dh&né njé shpjegim krejt té ri dhe té drejté
lévizjes vjetore té diellit né mes té yjvet dhe lévizjevet
té ngatéruara t& planeteve. Né& librin e tij ai ka pro-
vuar né ményré bindése dhe té qarté se te gjitha
llogaritjet e l&vizjevet té trupavet gielloré b&hen- shume
mé té thjeshta po té merret parasysh se planetét Ié-
vizin jo rreth tokés por rreth diellit.

N& kété ményré shpjegohet se edhe |vizja e dyté
e diellit — lévizja vietore né mes té yjvet — éshté vetém
njé lévizie gé ashtu duket. Né té vérteté, toka gjaté
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vitit rrotullohet rreth diellit dhe prandaj ne e shohim
diellin né kohra té ndryshme afér trupava qielloré té
ndryshém.

Ky mésim i ri i Kopernik-ut mbi lévizien e tokés,
éshté kundérshtuar me térbim té math nga kisha kris-
tiane, Koperniku nuk e ka quajtur tokén si bazé dhe
géndér té rrozullimit rreth t& cilés l&vizin t& gjithé tru-
pat gielloré, por ay e ka quajtur si nj& nga planetet
gé lévizin rreth diellit. Vetém héna — thonte Koperniku
— |éviz rreth tokés. Késhtu simbas mésimit t& Koperni-
kut, toka e ka humbur véndin qé i kishin dh&né mé
paré né rrozullim. Sikurse dihet jo vetém feja kristiane
.por edhe té gjitha fet'e tjera e kané& quajtur tokén si
banesén e njeriut té krijuar nga Zoti posagérisht pér
'té. Té gjithé trupat gielloré jané krijuar vetém né mea-
nyré qé t'i shérbejné njeriut: dielli ndricon dhe_ ngroh
tokén, héna — ndricon natén, yjet — jané krijuar sj-
domos pér t& ndihmuar udhétarét natén té gjejné .
drejtimin.

Kur filloi té pérhapet mésimi i Kopernikut mbi |&-
vizjen e tokés rreth diellit, shumé dijetaré muarné an&n
e mésimit t& Kopernikut dhe kisha kristiane filloi njé
lufté té ashpér kundér dijetaréve té rinj. Koperniku né
kété kohé nuk jetonte, por pastaj njeriu mé i fame-
shém i asaj kohe — Xhiordano Bruno-i cili, sikurse Ko-
perniku, mésonte mbi lévizjen e tokés dhe thoshte se
ka jeté jo vetém né toké por edhe né trupa té tieré
gielloré — me vendimin e gjyqit t& kishés katholike, na
vitin 1600, u dogj i gjallé né Rome.

Dishepull tjetér i Kopernikut &shté edhe shkencétqir
Galileo Galilei i cili ge dénuar né vitin 1633 nga Papa
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i Romés dhe, vitet e fundit té jetés sé tij i ka kalua
nén mbikqyrijen e inkuzicionit (12) romak.

9. S1 PROVOHET SE TOKA LEVIZ
RRETH DIELLIT?

Do t& ishte shumé e véshtiré [té zgjidhe] problemi
né se toka rrotullohet rreth diellit ose djelli vérti-
tet rreth tokés, po mos t& dukeshin nga toka yjté dhe
planetet — p.sh. né rast se gielli natén do t'ishte gjith-
moné i errét. Koperniku ka jetuar né njé kohé, kur
nuk ndodhej asnjé vegél e pérpikté. Prandaj as ay, as
bashké-kohésit e tij nuk kan& mundur té dallojné ndry-
shimet e vogla t& véndit t& yjvet né giell gé shkakto-
hen nga lévizja e tokés. Por shkenca moderne na
méson se kéto ndryshime — né t& vérteté — ndodhin
dhe formojné provén kryesore té lévizjes sé& tokés
rreth diellit. 7

Bé&ni provén qé pason, pse kjo ju ndihmon té kup-
toni vértetimin e lévizjes sé tokés.
 Delni né& njé vend pérjashta dhe géndroni larg njé
peme, gypit ose shtyllés sé telefonit. Drejtoni fytyrén
nga péma dhe shtrini pérpara dorén e djathté c%uke
ngritur lart gishtin tregonjés té dorés. Mbyllni syrin e
majté dhe duke shikuar vetém me syrin e djathté
shvendosni  (lévizni) dorén e djathté né ményré ge

(12) Inkuizicion: Gjykata té posagme té ngrehura n__ga'Kliho”ku:
tolike e gé dénonin me vdekje duke i djegur té g]qlie gjithé
njerézit pérparimtaré, gjithé ata pérté cilét dyshohej se meh-
donin ndryshe nga Papa apo kisha kctolike.
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gishta ta mbulojé pemén. Pa ndryshuar véndin e do-
rés sé djathté, mbyllni syrin e djathtd dhe shikoni me
syrin e majte,

C'doth né kété rast? :

Né qofté se né fillim — kur juve keni shikuar me
syrin e djathté gishti i juaj ka mbuluar pemén, até-
here kur t& shikoni me syrin tjetér gishti i juaj nuk e
mbulon pemén por éshté shvendosur kundreijt saj djath-
tas. Pse ndoth kjo, me gjithse ju, gishti i juaj dhe pe-
ma nuk ka ndryshuar vénd 2

Pérgjigja. éshté e qarté: té parén heré ju keni shi-
kuar me syrin e djathté dhe herén e dyté, me syrin e
majté. Prandaj ju nuk keni shikuar nga i njéjti vénd,
por nga dy vénde té ndryshme. Késhtu g& gishti du-
ket sikur ka lévixur. '

Kéto prova, me sende mé t& afért ose mé té& lar-
gét, ju mund ti béni kur té déshéroni, si jashté ashtu
edhe brénda né dhomé. Né ¢do rast ju do té& binde-
ni se kur shikoni me radh&, heré me syrin e djathteé,
heré me syrin e majté sendet mé té& aférme do t&
luajné nga véndi kundrejt sendeve mé té largét d.m.th.
sendet gé jané mé larg do t& géndrojné né vénd, dhe
sendet gé jané mé afér do té lévizin né njerén ané.

Té shikojmé tani se si t& gjitha kéto prova mund
té na ndihmojné té kuptojmé vértetimin kryesore té
levizjes sé tokés rreth diellit.

Yjté gjénden né largésira t&¢ médha prej tokés dhe
prej diellit. Kéto largésira jané shumé heréd mé té mé-
dha se sa largésija né mes t& tokés dhe t& diellit.
Por disa yjé jané mé atér disa jan& mé larg. Shpesh
né qgiell mund té gjénden dy yje, t& vendosur njéri
afér tjetrit, prej té ciléve njéri éshté shumé mé larg
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prej nesh se sa tjetri. Po té l&vizte dielli rreth tokés dhe
toka t& géndronte pa lévizur né njé vénd, neve ku-
ré nuk do t& zbulonim se yjté mé t& aférmé shvendo-
sen gjaté vitit kundrejt yjve mé té largét. Por me géné
se né t& vérteté toka léviz dhe jo dielli, gjaté stinave
t& ndryshme na i shikojmé yjté jo nga njé vénd por
Prej véndeve té ndryshém. Prandaj na duket se yjté
Q& jané mé afér nesh shvendosen kundrejt yjvet mé
té largét. Kéto shvendosje béhen né njé ményré shumé
té rrequllté dhe cdo shvendosje mbaron dhe rishtazi
fillon té pérséritet pér njé vit d.m.th. pér até kohé qé
bén toka duke u sjellur rreth diellit gé t& arrijé né
véndin e méparshém.

Té krahasojmé tani shvendosjet e yjvet me shven-
dosjet e gishtit kundrejt pemés.

Pse gishti shvendoset? Pér dy arésye: herén e paré
pse ne kemi ndryshuar syrin me té cilin shohim d.m.th.
kemi shikuar nga njé vénd tetér, dhe té dytén pse
largésija e gishtit prej nesh éshté me e vogél se sa
largésija e gishtit prej pemés.

Pse duke lévizur toka rreth diellit yjté shvendosen
njéri kundreijt tjetrit? Edhe kétu pér dy arésye: pse ne
gjéndemi né tokén qé léviz rreth diellit, késhtu qé
ndér ditét e ndryshme t& vitit i shikojmé yjté prej vén-
deve t& ndryshmé; si dhe pse ka yjé qéjané mé afér
dhe yjé gé jané mé larg.

Shikoni Fig. 7. Rrethi mé i math né kété figuré
paraget rrugén né té cilén toka pérshkon rreth die[!.it
gjatéd vitit. Rrethi i vogél qé gjéndet né géndrén e ké-
tij rrethi paraqet diellin.

Né pjesén e djathté té vizatimit jané paragqitur dy

yjé: ylli mé i aférm dhe ylli mé i largét. Mé qofté se-
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tollso giéndet né véndin e shénuar né vizatim me gér-
mén A, ne — duke shikuar nga toka (n& A) yjté —
do ta shohim yllin mé t aférté majtas yllit mé t& largét.

Fig. 7. Shpjegimi i shvendosjes sé yjvet gé shkaktohet nga
jévizja e tokés rreth diellit.

Po kur toka shvendoset dhe arrin né véndin e
shénuar me gérmén B ylli mé i aférm do té duket
djathtas yllit mé t& largét. Késhtu nga lévizia e tokés
rreth diellit duket se ylli m& i aférm ndryshon vénd
kundrejt yliit mé té largét

A duken né té vérteté kéto shvendosje té yjvet?
Ne kemi théné se kéto shvendosje me t& vérteté du-
ken. Vetém se pér t& dalluar kéto shvendosje éshté
njé gjé e véshtiré me géné se kéto shvendosje — nga
largésija shumé e madhe e yjvet — jané shumé té
vogla. Pér té parén heré kéto shvendosje kané géné
zbuluar dhe kané géné matur vetém 100 vjeté mé pa-
ré d.m.th. pothuajse 300 vjeté pas vdekjes sé Koperni-
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kut. Né kohén e fundit kéto shvendosje jané vrejtur
dhe jané matur pér disa mijra yjé.

Ka edhe ményra tjera pér té provuar se toka me
té vérteté vértitet rreth diellit.

10. PSE NDODH NDRYSHIMI I STINAVET ?

Sikurse dihet, toka ka dy lévizie t& ndryshme. E
para se ajo rrotullohet rreth boshtit njéheré né njé-
zetekatér oré. E dyta se toka rrotullohet rreth diellit
gjaté njé viti. Nga lévizja e paré e tokeés ndoth ndry-
shimi i dités dhe i natés, nga lévizia e dyté e tokes
sikurse do t a shohim — ndoth ndryshimi i stinavet
gjaté vitit. :

Po t& lévizte toka rreth diellit né ményré qé bosh-
ti i rrotullimit t& soj té& formonte nj& kénd té drejté
me rrezet e diellit, nuk do t& ndodhte asnjé ndryshim
stinésh né toké.

Shikoni figurén 4. N& qofté se dielli nuk do ta ndri¢on-
e tokén - djathtas, majtas pérpara dhe prapa dhe
né qofté se rrezet e diellit do té formonin me boshtin
e rrotullimit t& tok&s vetém njé kénd té drejté, atéhe-
re asnjé ndryshim né mes t& stinévet nuk do té kishte.
Né kété rast rrezet e diellit do té binin pingul
mbi ekuatorin tokésor dhe do té rréshgisnin pinguit!’_n
né pole. N& ¢do vénd té tokés (pérve¢ polevat), pér
shkak t& rrotullimit t& saj rreth boshtit, gjatésija e nad-
&s do té ishte baroz me 12 oré dhe po aq e gjate
do té ishte edhe dito. Dielli do té lindéte gjithmoné
né lindje dhe do té peréndonte ne peréndim, duke
pirshkuar né qiell — pér gdo dité — té& njéjtén rruge,
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Ndryshim i stinavet né toké nuk do té ndodhte

Por né té vérteté céshtja géndron ndryshe.

Dihet se rrezet e diellit vetém dy heré né vit — mé
21 Mars dhe mé 23 Shtator — bijen né toké duke for-
muar njé kénd té drejté me boshtin e rrotullimit té
saj. Kjo do té thot se vetém dy heré né vit — né
prendéveré dhe né vjeshté ndoth gé nata dhe dita
zgjasin 12 oré, por ndér pjesat e tjera té vitit ose na-
ta_éshtéSmé e gjaté se dita, ose dita &shté mé e gjaté
sefnata.

_ Shikoni figurén 8.

Fig. 8. Animi i boshtit tokésor kundrejt rrezevet té diellit
né fund té Qershorit
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Ajo paraget tokén né té cilén rrezet e diellit bijen djathtas.
Prandaj né gjysmén e djathté té tokés éshté dité dhe né
gjysmén e majté &shté naté. Shikoni tanise si éshté i ve-
ndosur boshti i rrotullimit t& tokés. Ay éshté i anuar (pjerur)
kundreijt rrezevet té diellit né ményré q& pjesa veriore
e tokés (né figuré pjesa e sipérme) eshté e anuar nga
drejtim i diellit dhe pjesa jugore e sqj (ne figuré —
pjesa e poshtme) &shté e anuar n'ané té& kundért té
drejtimit té& diellit. Prandaj né pjesén veriore té tokés
bén mé shum ngrohté dhé drité se sa né pjesén
jugore.

Shikoni tani polin e veriut té tokes. Jo vetém pol!
por edhe njé pjesé mjaft e madhe e sipérfaqes sé
tokés gé gjéndet rreth tij ndricohet nga rrezet e diellit.
Po ge se toka nuk do t& rrotullohej as né polin e
veriut as né pjesét rreth tij, pér njé pozicion (vénd)
t& tills té boshtit tokésoré, naté nuk do té& kishte dhe
dita do té zgjaste gjithmoné.

Né véndet gé& gjenden larg prej polit t& veriut
ndryshimi i dités dhe i natés ndodh — por nuk éshté
véshtiré t& merret me ménd se dita do té jeté mé e
gjaté se nata. Dhe vetém né ekuatorin tokésor d.m..t.l_ﬁ.
pikérisht ndérmjét t& dy polevet t& tokés zgjatja e dités
dhe e natés do té jeté e njéjté.

Né njé ményré krejt t& kundért ndodh né gjysmé
sferén jugore. Si poli jugor i tokés, ashtu edhe njé
pjesé mjaft e madhe e sipérfages tokésore- rreth" tij.
nuk ndricohen nga rrezet e diellit. Kjo do té thoté se
né polin jugor dhe afér tij nata do té zgjasi njézete-
katér oré. Né véndet gé gjénden mé larg polit jugor

nata do té ndryshohet né dité. OB
Ngo sa éshté théné mund té kuptohet pa véshtirési
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se kur boshti i tokés &shté anuar (pjerur), sikurse né fig. 8,
né gjysmé sferén veriore tétokésdoté jeté veré dhe né
gjysmé sferén jugore do t& jeté dimér (muajt e dimrit n&
giysmé-sferén jugore jané; Qershori, Korriku Gushti).
Shikoni tani figurén 9. Né kété figurs &shté para-
qgitur toka e ndriguar djathtas, nga rrezet e djellit.

Fig. 9  Animi i boshtit t& tok&s kundrejt rrezevet
© i diellit né fund té Dhjetorit.

Kétu boshti i rrotullimit té tokés éshté i anuar (i
pjerur) né drejtim té kundért: poli i veriut i éshté lar-
guar diellit kurse poli i jugut i &shte afruar diellit.

Poli i veriut me pjesén e siperfages tokésore qé e
rrethon até, gjéndet i mbytur né hije. Kétu nata zgja-
té njézet e katér oré (d.m.th. naté pér disa muaj rresht).
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Né vendet qé gjénden pak mé andej, ndoth ndryshimi
i dités dhe i natés por kudo dita &shté mé e shkurtér
se nata. Né giysmé-sferén veriore té tokés do t& ketd
dimér. Né gjysmé-sferén jugore té tokés — né kété ko-
hé — do té jeté veré. Atje dita ose &shté mé e gjaté
se nata, ose (né polin jugor dhe ndér véndet afér tij)
dita zgjat njézetekatér oré (d. m. th. dité pér disa
muaj rresht.)

i, 10 Animi (pjerrja) i boshtit tokile:so-r .kun(:i-rejt rrezeve
Fl%é diellit né fund té& Marsit dhe ré fillim t& Shtatorit.

Ne kemi treguar se si éshté i vendosur laoshti i
rrotullimit té tokés kundrejt rrezeve té diellit, né pran-
veré dhe né vjeshté: rrezet e diellit bijen mbi 't.oke
duke formuar njé kénd té drejté me boshtip tgkesor.
Né kété géndrim toka é&shté paragitur né figurén 10.
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Kuptohet qarté se né kohén kur né gjysmé-sferén
veriore t& tokés &shté vjeshtd, né gjysmé—sferén jugore
do té jeté pranveré dhe anasjelltas.

"Tani shikoni figurén 11.

2 27-74%:

Z/
22 sz'dat 22 ﬁﬁ/zfo!(

/

Fig. 11. Ndryshimi i animit t& boshtit tokésor kundrejt
rrezeve té& diellit gjoté vitit.

Né kété figuré éshté paraqgitur ndryshimi i géndrimit
té boshtit té tokés kundrejt diellit gjaté vitit.

Né mes té figurés gjéndet dielli. Rruga gé bén to-
ka éshté paraqitur pak si e shtypur d.m.th. rruga qé
pérshkon toka rreth diellit nuk éshté né formé rrethi por
pak mé e shtriré. Né kété figuré toka éshté paraqitur né
katér géndrime: mé 21 Mars, mé 22 Qershor, 23 Shta-
tor dhe mé 22 Dhjetor, Né figuré duket garté se né sting
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té ndryshme boshti i rrotullimit té tokés ka po até anim
(pjerje) gjaté rrugés qé pérshkohet nga toka rreth diellit.

Kur géndrimi i tokés né datén 21 Mars dhe mé 23
Shtator né gjysmé sferén veriore dhe gjysmé sferén jugo-
re té, tokés (sikurse né fig. 10.) &shté i njéjti kundrejt rre-
zevet té diellit né té gjith tokén né kété kohé — dita dhe
nata zgjasin 12 oré. Me 21 Mars né gjysmé—sferén veri-
ore éshté pranveré dhe né gjysmén — sferén jugore
éshté vjeshté; pérkundrazi, mé 23 Shtator, né gjysmé—
sferén veriore éshté vjeshté dhe né gjysmé—sferén jugore
éshté pranveré (né Fig. 11, mé 21 Mars éshté ndriguar
nga dielli gjysma e tokés, dhe mé 23 Shtator — ajo
nuk éshté e ndriguar).

Qéndrimi i tokés mé 22 Qershor éshté i tillé si-
kurse paragitet né figurén 8. Né gjysmé-—sferén verio-
re té tokés dielli éshté mé i ngrohté dhe mé i ndrité-
shém se sa né gjysmé sferén jugore Né gjysmé—sferén
veriore éshté veré, né gjysmé—sferén jugore éshté di-
mér. Mé né fund géndrimi i tokés mé 22 Dhjetor &sh-
t& paragitur né figurén 9. Ne kété géndrim né gjys-
mé—sferén veriore té tokés bén mé pak té ngrohto.'_a':
dhe ka mé pak drité se né gjysmé—sferén jugore. Né
gjysmé—sferén veriore éshté dimér dhe né gjysmé—sfe-
rén jugore éshté veré.

Prandaj ndryshimi i stinavet né toké ndoth pse bo-
shti i rrotullimit té tokés éshté i anuar (i. pj.erét) kun-
drejt rrugés né té cilén toka |éviz rreth diellit. Po mos
t& ishte i anuar boshti i tokés — d.m.th. po té ishte
boshti i tokés i vendosur né njé ményré té tillé q& t&
formojé me rrugén, né té cilén toka léviz rreth diellit,
njé kénd té drejt, ne cdo vénd té tok&s—rruga njézete-
katéroréshe e diellit mbi horizont do té ishte gjaté
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vitit e pandryshuarshme. Dhe atéhere nuk do t& kish-

te as pranveré, as verg, as vjeshté, as dimér. Gjaté

gjithé vitit moti — né véndet e ndryshme té tokés — do
Yichte pothuajse i njéjté: né polet e tokés do té bén-
e mé ftohtd, né ekuator do té& bénte mé ngrohté.
or ndryshime té stinave nuk do té kishte.

11. C’JANE PLANETET DHE C’JANE YJET ?

Né kété libér t& vogél na é&shté dashur té pérmén-
dim trupat gielloré té& ndryshém: diellin, hénén, pla-
netet dhe yjét. Pérsa i pérket diellit dhe hénés ne ke-
mi folur mésipér dhe pér planetet e yjté po pérmén-
dim digka si pér kalim. Né gofté se mbi kéto trupa
qielloré lexonjési nuk ka asnjg dijeni, atéhere pjesa
mé e madhe nga sa do t& thuhet mund té& mos kup-
tohet nga ata né ményré té drejté.
C'jané planetet ¢
. Né figurén 12 jané paragitur madhésité krahaso-
njése té planetevet. Ata jané gjithésejt néndé. Planeti
mé i math éshté Jupiteri. Diametri i tij &shté njémbé-
dhjeté heré mé i math se diametri i tokés, dhe ma-
dhésia e tijé &shté 1345 heré mé& e madhe se madhé-
sija e tokés. Edhe pse madhésija e planetit Jupiter
éshté kaq' e madhe, ay &shté 1000 heré mé i vogél
nga dielli. :
Té gjith planetet jané t& ngjashém me tokén tong,
ka_nfe njé formé sferike dhe sikurse toka, nuk léshojné
d|r.|te"prej vet-vehtes. Ne i shikojmé ata vetém pse ja-
né té ndricuar nga rrezet e diellit.
Planetet: Mérkuri, Veneri, (Prendi), Marsi dhe Plu-
toni — pérsa i pérket madhésisé — jané mé té vegjél
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S?_toka. Mbi planetin Pluton ne p cthugjse nuk dijmé as
gj&; ay gjendet, shumé larg prej to kés che machésijae ti
&shtd mé e vogél se madhésija e tokés. Veneri (Prendi)
dhe Marsi jané té rrethuar me atmosferé ajrore. Marsi
i ngjan tokés pérsa i pérket rrotullimit té tij rreth boshtit.
Boshti i rrotullimit t& tij — si edhe boshti i rrotullimit t&
tokés — &shté mjaft i anuar kundrejt rrugés qé pérsh-
kon Marsi rreth diellit. Si né toké, edhe né Mars pér
arsye t& animit t& boshtit té rrotullimit ndoth ndryshi-

. & ACHR] 2
(Hlrkare Veuwerd Jokd Harss
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Fig. 12. Madhésité krahasonjése té planetevet.

mi i stinavét. Me teleskop (13) mund té dallohen leh-
tasisht, késulat (damgat) polare me déboré, né Mars,
t& cilat smadhohen né até gjysmé—sferé t&é Marsit ku

G RN
(13) Teleskop: njé vegél e posacme (njé lloj dylbl e madhe)
gé shérben pér té zmadhuar dre vrojtuar yjet e planetet.
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bén dimér dhe njékohésisht zvogélohen ese zhduken
krejtésisht né  gjysmésferén tjetér ku bén veré. Ndry-
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g. 13. Lévizja e planeteve rreth diellit
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se Marsi gjéndet mé larg se toka nga dielli ké&shtu qé
né 't& ngrohtésija dhe drita e diellit jané shumé mé té vo-
gla. Edhe atmosfera e Marsit do té jeté shumé mé e
rrallé se sa atmosfera e tokés.
¢ Ka shumé& mundési gjithashtu qé té& keté jeté edhe
né planetin Venera (Prend). Ky planet ésh-é studjuar
pak me géné se sipérfagja e tij &shté e mbuluar me
re qé udhétojné né atmosferén e Vener-it (Prendit).

Mé pak té& ngjoshém me tokén jané katér planetet
e médhenj: Jupiteri, Saturni, Urani dhe Neptuni. Ata
Jt_ﬂné té rrethuar me atmosfera né té cilat notojné re
t&¢ déndura. Kéto planete vértiten shumé shpeijt rreth
boshtit t& tyre dhe sidomos planeti Jupiter i cili bén
mé pak se 10 oré pér tu rrotulluar rreth boshtit té
tii. Prandaj kéto planete jané mjaft t& shtypur né pole,
sidomos Jupiteri dhe Saturni (Shtundi). Figura 13 tre-
gon se né ¢faré rregulli planetét |évizin rreth diellit.
Toka e joné — pérsa i pérket largésisé prej diellit
éshté planeti i treté. Planeti i paré — pérsa i pérket lar-
gésis nga dielli — éshté Merkuri i cili éshté dy heré e
gjysmé mé afér diellit se toka. Planeti mé i largét nga
Jielli ashté Plutoni i cili &shté 40 heré mé larg se
toka ngg dielli. ;

Rreth shumicés sé planeteve vértiten satelitét (4
t& cilét shogérojné .planetet né |€vizjen e tyre rreth
diellit, po ashtu si e shogéron héna tokén. :

Shkencétarét kané zbuluar melanén e teleskopavet
né planetin Jupiter, njéembédhjeté satelité, né Saturnin,
néndé, né Uranin — pesé, né Marsin dhe né Neptu-
nin — dy, né.Toké — njé.

14) Satelité : planete té dorés dyté qé vértiten rreth planetit kryesoré.
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Né planetét Merkur, Vener dhe Pluton nuk éshté
zbuluar asnjé satelit.

Rreth Saturnit (Shtundit) pérvec néndé satelitevet
gjéndet edhe unaza. Kjo unazé mund té dallohet edhe
me dylbi té zakonshme. Ajo nuk éshté e ngjeshur
(kompakte) dhe pérbéhet prej karrovet t& vogla té ve-
canta gé lévizin rreth Saturnit.

Né mes té Marsit dhe Jupiterit |&vizin rreth diellit
shumé planete t& vegjél té cilét quhen «Planete té
vegjél». Planeti mé i math né kéto planste e ka dia-
metrin afér me barozi 800 kilometra kurse planet
mé i vogél né 't& e ka diametrin barazi me 1 kilome-
tér. Deri né kohén e tanishme shkencétarét kané zbu-
luar mé tepér se 1600 planete té vegjél, por numuri i
tyre i vérteté duhet t& jeté edhe mé i math.

Sado té médha té jené largésité qé na ndajné nga
planetet prap se prap ato jané shumé heré mé té vog-
la se largésité qé na ndajné prej yjvet.

_YIIi mé i aférté é&shté afro 300.000 heré mé larg
prej nesh se sa dielli pér arsye se largésia e yjvet
pr_ej nesh éshté shumé e madhe. Ata — edhe pse ja-
né shumé t& médhenj dhe shumé té ndritshém si die-
lli — na duken shumé t& vegjél dhe pak t& ridritshém.

Sa yjé jané né giell2 Mos mendoni se né giell
naen vetem me sy, pa ndihmén e dylbive, numri i
yjvet eshté‘shumé i math. Numri i tyre nuk &shi& mé i
moth se tri mij€. Po numri i yjvet g& shifen me teles-
kop arrin né mijéra miljona.

Pg"dyshim re rreth shumé yjvet vértiten planete dhe
satelitét e tyle — té cilét u pérngjasin olaneteve
dhe satelitéve q& rrethojné diellin toné. Por ata nuk
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mund té shikohen me teleskop me géné se largésija
e tyre prej tokds &shté shum’'e madhe.

. Me gjithse ne na duket se yjt¢ nuk e ndryshojné
véndin gé i ndan nga njeri tjetri, né té verteté ata
shvendosen kundrejt njéri tjetrit. Té gjithé yjté lévizin
me shpejtésira shumé té médha dhe lévizia e tyre
ndryshon pak nga pak véndin qé ata kan& midis ty
re né rrozullim. Por ky ndryshim 'béhet né ményré shumé
t& ngadaléshme pér arsye se largésit’ e yjvet prej to-
kés jané shumé té médha.

Tani dihet miré se dielli i yné éshté i njé lloji me
shumicén e yjvet té tjeré.

12 (> FARE VENDI ZE TOKA
Nii RROZULLIM ?

Duke lexuar kété libér ne mésojmé se toka ka dy lévi-
zje. Toka éshté njé nga planetet gé lévizin rreth diellit
Toka nuk dallohet prej planetevet té tjeré as pér ma-
dhésit e saja, as pér veganésité (karakteristikat) e lé-
vizjes sé saj; ajo dallohet prej nesh, pse ne jemi ba-
norét e saj.

Kohé mé paré njerzit kujtonin se toka éshté baza
(géndra) e rrozullimit duke menduar se dielli, planetet
dhe yjté jané shumé mé t& vegjél se ajo dhe se té
gjithé trupat qielloré lévizin rreth tokés, gé géndron e
geté né mes té gjithé rrozullimit.

Kéto pérfytyrime gé i epnin njé rol t& math tokés
kané gjetur njé pasqgyrim té garté edhe né té ashtu
quajturat libra fetare «té shénjta», t& cilat jané shkruar
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shumé kohé pérpara se té fillonte t& lindé shkenca
Késhtu p.sh. né legjendén e biblés mbi krijimin e bo-
tés thuhet se zoti ka shpenzuar pér krijimin e tokés dhe
pér banorét e saj njé kohé shumé mé té& madhe se
sa pér krijimin e t& gjithé trupavet gielloré sé bashku.

Piképamjet shkencore t& tanishme mbi tokén jané
shumé larg prej thénjevet biblike fetare ose té tjera-
vet t€ ngjashme me to.’Ne dijmé g& edhe pse diame-
tri i tokés éshté afro 13.000 kilometra, toka &shté shumé
e vogél e krahasuar jo vetém me diellin por edhe me
disa prej planetevet. Ne dijmé qé edhe pse toka éshté
larg nga dielli afro 150 miljon kilometra — kjo largési
shum e madhe &shté shumé heré mé e vogél se sa
largésit’ e tokés nga yjt e tjeré Kéta yjé, pérsa i pér-
ket madhésisé, jané shumé mé té médhen] sz to-
ka e joné.

Ne dijmé mé né fund se cdo gjé gqé gjéndet né
rozull'm: toka, planetet, dielli dhe yjté jané né lé-
vizje dhe né ndryshim t& pérhershém (t& vazhdueshé&m).

_ Késhtu toka nuk &shté baza e rrozullimit, por éshté
nj€ nga satelitét e yllit. Dielli i cili me shpejtési shu-
mé t& madhe léviz né hapsirén e qets té pakufishme

— po ashtu si edhe njé numur i pakufijshém yjésh
té tjere.

FUND
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